

上海市民政局

沪民办〔2025〕5号

签发人：高骥

上海市民政局关于2025年 市人大代表建议和政协提案办理工作的总结报告

市政府办公厅：

2025年，我局认真贯彻落实市人大、市政府和市政协《关于做好2025年度建议提案办理工作的通知》要求，坚持以提升办理质量为主线，不断创新工作思路，健全办理工作机制，切实将建议提案办理转化为推动全过程人民民主的实际举措，推动我市民政事业更高质量发展。现将办理工作情况报告如下：

一、办理工作主要成效

市民政局高度重视建议提案办理工作，始终以高度政治自觉和强烈责任担当履行好建议提案办理职责，努力把代表委员的意见建

议转化为推动民政工作的政策举措。

从办理结果看，没有不满意件。截至 2025 年 11 月 5 日，我局共收到代表建议和政协提案 191 件。其中，代表建议 120 件（主、合办 80 件，会办 40 件），政协提案 71 件（主、合办 38 件，会办 33 件）。目前，除 2 件市十六届人大三次会议代表建议和 1 件市政协十四届三次会议提案（会后件）尚在办理期限内，其余代表建议和政协提案均已按期办结。从代表委员的反馈情况来看，没有不满意件。

从办理成效看，成果转化丰富。坚持把建议提案办理与民政业务工作紧密结合，尽可能把代表委员的意见建议充分吸收到制度修订、政策起草、工作落实中，把意见建议转化为解决问题、惠及民生的工作成效。今年已办结的人大建议和政协提案中，办理结果为“解决采纳”（“解决或采纳”）的共 98 件，其中近 80% 已研究出台了具体制度、措施，实现了成果转化。

从政策落地效果看，社会反响好。围绕代表委员关于“建设老年友好社会”“遗产管理人制度”“完善老年人意定监护制度”等建议，今年以来，我们立足上海实际、回应群众期盼，针对部分群体关注的“遗产管理人制度”，在办理市领导督办的“关于遗产管理人制度落地实施的提案”时，我局会同市高院深入各区开展实地调研，联合出台了遗产管理人工作的有关会商意见，为构建更加完善的遗产管理人制度奠定基础；针对老年人权益需求升级，推进《上海市老年人权益保障条例》修订，新条例于 9 月 25 日经人大常委会会议表决通过，自 11 月 1 日起施行，其中充分吸收了代表有关“设

立父母护理假”的建议，新增了陪护假制度，缓解赡养人照护患病住院老年人的压力，社会反响好。

二、主要工作开展情况

今年的人大建议、政协提案涉及面广泛，涵盖银发经济、居家养老服务、老年人意定监护、适老化改造等多个方面，对于促进经济社会高质量发展、进一步提高民生保障水平都具有较强的现实意义和启发价值。

（一）强化办理工作组织领导，确保按期保质完成。我局始终把建议提案办理工作作为一项重要的政治任务抓紧抓实。今年市“两会”闭幕后，局长办公会议即专题听取建议提案受理情况的汇报，对办理工作作出部署。在办理过程中，局领导加强对分管业务领域建议提案办理工作的督促指导，适时听取进展汇报，推进办理进度，审阅答复意见。对综合性强、涉及面广、处理难度大或问题反映比较集中的重点建议提案，由局领导牵头办理，主动走访民主党派、人民团体和人大代表、政协委员，听取意见建议，推动建议提案办理工作提质增效。局办公室和各承办处室严格落实办理要求、严把时间节点，保证答复口径准确详实，努力把每一件建议提案办好、办规范、办满意。

（二）注重加强双向沟通协商，提升办理成效。为提升建议提案办理效果，进一步加强与代表委员的沟通协商，充分了解代表委员的初衷和意图，“两会”召开前夕，我局召开养老服务和老龄工作建议提案沟通会，邀请代表委员参会，采取“通报+研讨+互动”的形式，进一步深化协商、凝聚共识，进一步提升了代表委员建议

提案的针对性，也为办好建议提案奠定了坚实基础。“两会”期间，我局积极参与市“两会”现场咨询，组织 15 位处室负责同志与代表委员面对面交流互动。在 5 月 8 日市人大召集的“提升居家养老服务水平”主题代表建议督办座谈会上，向代表通报养老服务和老龄事业发展情况以及相关建议办理进展，诚恳听取意见建议。在我市民政事业发展“十五五”规划编制工作中，主动召开调研座谈会，征求代表委员意见建议，并予以积极采纳。此外，我局还聘请了 5 名政协委员担任我局特约监督员，充分发挥他们在履行民主监督、反馈社情民意、扩大民政工作影响等方面的重要渠道作用。

（三）充分吸收代表委员意见，推进成果转化。在承办李琛浩委员提出的关于“拥抱银发经济浪潮，推进上海养老服务创新发展”的提案时，我局会同相关部门印发了我市促进银发经济发展的重点任务清单，出台了关于老年人助医陪诊、老年助浴、“物业+养老”、老年送餐上门服务等有关文件，进一步优化居家环境适老化改造工作机制，推进养老服务新业态发展，激发适老化产品的消费活力。在承办何愉代表提出的关于“提升养老机构建设质量”的建议时，制定了《上海市养老机构品质提升三年行动方案（2025—2027 年）》，加快推进我市养老机构服务提质升级。

（四）做实办理后续工作，推动政策更好落地见效。积极做好答复意见公开，除个别存在涉及国家秘密或因相关规定、工作要求等不能主动公开的情形外，对符合主动公开条件的建议提案答复意见在“上海市民政局”官网上进行发布，自觉接受代表委员和人民群

众的监督，主动公开率达 97.4%。加大办理工作宣传力度，通过局官网及时发布建议提案办理动态，多次向“上海市建议提案办理工作”公众号投稿，提高办理工作透明度和知晓度。及时梳理研判“计划解决”“留作参考”件的落实情况，重点对今年市领导督办件以及本届以来建议提案办理情况进行梳理复盘，确保办理结果落实落地。

三、工作体会

（一）必须坚持以人民为中心的思想。人大代表、政协委员提交的建议提案，反映的是社情民意。建议提案办理既要让代表委员满意，更要满足市民的期待。局党组、局领导始终坚持以人民为中心的思想，紧扣发展“银发经济”等国家战略部署，聚焦养老服务等领域群众关切诉求，紧密结合上海民政工作实际，把办理建议提案与落实市委民心工程、市政府实事项目结合起来，与社会群策群力、集聚各方智慧与力量结合起来，切实把代表委员的意见建议转化为为民服务的实际举措。

（二）必须健全完善办理工作机制。良好的工作运行机制是高质量办理建议提案的重要保证。我局建立“分管领导直接抓、职能处室具体抓、办公室协调抓”的工作机制，推行“承办人员起草、处室负责人初核、办公室校核、分管领导审核、主要领导审定”五级审核责任制，明确专员负责建议提案办理全流程的文件流转、动态跟踪、报批审核及结果上报工作，实行销号管理。提倡协同办理，对主办件，充分发挥牵头抓总作用，主动加强与各协办单位的沟通协调，特别是对于涉及面广、综合性强的建议提案，强化协同研判，

合力寻求最优解决方案；对会办件，也视同主办件高标准办理，积极主动作为，按要求及时提供详实准确的答复意见，全力配合主办单位抓好落实。

（三）必须突出建议提案办理全周期。建议提案办理既要按期答复，更要注重落实见效。在办理过程中，采取上门走访、实地调研、专题协商座谈等多种形式，与代表委员进行深入交流，共商务实管用的解决方案和工作举措。同时，注重对答复承诺事项的后续跟踪落实，及时反馈办理进展和实际成效。每年年底对办理工作开展“回头看”，对由于时机不成熟、答复为“计划解决”“留作参考”的建议提案进行分析研判，能推进落实的及时调整并向相关代表委员通报情况，切实珍惜每一个代表委员的每一件建议提案。

下一步，我局将认真贯彻落实市委、市政府关于建议提案办理工作的部署要求，聚焦市委、市政府重点工作和代表委员关注的民生热点，以更高效的工作机制、更务实的办理举措，扎实推进建议提案从“纸面”到“地面”的转化落实，以高质量办理成效回应群众期待，推动建议提案办理工作再上新台阶。

特此报告。

2025年11月13日

（此件主动公开）

抄送：市人大常委会代表工作委员会、市政协提案委员会。

上海市市民政局办公室

2025年11月17日印发
